

# 记者走进“管区最大”的消防队，直击消防员的春节 精彩的春晚一眼没看 守岁的饺子一口没吃



▲一夜出险灭火，他们靠在凳子上打个盹。

## 视频拜年只讲一半

文首席记者万恒  
图本报记者张瑜

空气中的鞭炮味越来越浓，穿着新衣的人们在街头互道吉祥话。此时是2月5日，农历猪年的大年初一。而在庄河市新华路与五一北街交汇处附近的一处大院内，除了大门上贴的春联和消防车车头的小小福字透露出节日气息，几乎和平时没什么两样。

这里是大连消防庄河中队，大连“管区面积最大”的消防队之一。即使是春节期间，只要警铃响起，坚守岗位的35名消防员也要在30秒内整装出发。他们的春节，没有团聚，没有新装，没有春晚。他们的春节，在不断响起的警铃和对家人的思念中度过。



▲春节期间，消防员们连续灭火作业。

大年初一早上7点，消防员陈晨抓起手机，和远在黑龙江海伦老家的妻子连线视频。

这个视频拜年其实“迟到”了。今年是陈晨在消防队过的第十个春节。他说，过年时自己最想13个月大的儿子。大年三十的晚上自己本想和妻子用微信视频聊一会儿，在视频里看看儿子的过年新装漂亮不。但是还没来得及接通，火警电话就响起来。

这一出警，陈晨和他的消防员兄弟们从大年三十一直忙到年初一凌晨3点半。在灭火现场，他们送走狗年，迎来了猪年。只有35名消防员的庄河中队和另外4个驻庄河队站一

起，承担着4000多平方公里面积的消防灭火工作。每年春节都是他们最忙碌的时候。从一个火场奔向另一个火场，是这些年轻消防员过年的独特方式——在庄河中队，春节期间，接听火警电话的通讯员从2人增加到4人。即使如此，不断响起的报警电话还是让他们应接不暇。陈晨得抢在下一个火警电话响起之前，给老家的父母妻儿拜个年。

视频接通了。“快让我看看儿子！”看着屏幕那头儿子还没睡醒的萌样子，陈晨乐了：“等我给儿子发压岁钱红包哈！”还没等他兑现承诺，警铃声就再次响起。拜年视频只说了一半。

## 全副武装的年夜饭



▲累了饿了，坐在路边吃个“团圆饭”。

“吃守岁饺子了吗？”24岁的鞍山籍消防员小王给爸妈打去拜年电话时，听到妈妈问的这句话，他一时不知该怎么回答。

其实春节期间，庄河消防中队的餐桌格外丰盛——大红纸写就的春节食谱就贴在活动室门口。从年三十到初七，每天都有十几个菜。守岁饺子是大家一致好评的鲅鱼馅儿和韭菜虾仁。但是对于消防员们而言，能吃顿完整的年夜饭，几乎是个奢望。大年三十晚上的饺子刚煮好，除了留守人员外，35名消防员就全部出动灭火。等初一凌晨他们带着一身硝烟味回

到中队时，饺子早就凉了又热、热了又凉。包括小王在内，饥肠辘辘的消防小伙伴们吃了碗方便面，就得抓紧时间匆匆补觉。没人知道下一次警铃会何时响起，很多人甚至穿着消防服，缩在活动室的长椅上就能打个盹。

被打断的不只年夜饭，还有春晚。即使被无数人吐槽“无聊”的春晚，这些以90后为主体的消防小伙伴们也没有机会看上一眼。24岁的小王说，自己过春节的时候也想穿件新衣服，但是他基本没有穿便装的机会。即使睡觉，全套“黑不溜秋”的防火服也得搁在每名消防员的床头。

## 站在楼上“往家看看”



▲警铃响起，消防员们扔下年夜饭，奔向消防车。

到猪年正月初一的晚上，庄河消防中队已经累计参与扑救了40多场火灾。从农村民房到大棚，从电缆井到垃圾堆。绝大多数火灾，都与燃放鞭炮或者过年烧纸有关。初一深夜的一场农村老房火灾，又让小伙子们忙到了初二清晨5点才“收工”。这使得消防员刘勇直到初二才给家里打去了第一个拜年电话。

43岁的刘勇是本地人，合同制消防员。其实他家和庄河消防中队只隔一条马路。但是春节期间火警频发，包括合同制消防员在内，所有人员驻队待命。就算家近在咫尺，刘勇也不能回家过年。

其实刘勇的妻儿三十初一来过队里两次，但是刘勇都在外灭火。一家人愣是没能过个“团圆年”。在灭火间隙的休憩时刻，刘勇会站在消防队的楼上往东看，那里可以看到他的家。“干了这个工作，就担着一份责任。过年不能回家，消防队就是咱家。”在电话里，刘勇这样应付妻子的“埋怨”。

警铃又响了——脚步声再次从消防队生活区域响起，一路延伸向消防车库的方向。猪年的第一天入夜，街头华灯绽放，烟花腾空。一束灿烂的烟花在庄河中队附近绽放，亮光下映照出消防员坚守岗位的身影。

## 链接

# 春节期间多场火灾与燃放烟花有关 消防员下井灭火两腿冰霜网友点赞

首席记者万恒

除夕深夜11点多，大连甘井子区迎客路的锦江之星宾馆附近一居民楼起火，多层居民楼家的阳台均被引燃，疑因烟花蹿升时引火，大连消防迅速赶到将火情控制。几乎同时，大连甘井子区前关欣家园小区广场上，两辆轿车突然起火，火势猛烈浓烟滚滚，车辆几乎被烧报废。有知情人称，之前曾有人在起火车辆旁放鞭，怀疑火起与此有关。旁

边还有车辆被殃及，烧得变形了。

起火后，消防员迅速赶到扑救，但就在消防员灭火时，旁边还有居民急着燃放烟花爆竹爆竹。而在2月7日（正月初三）晚间，庄河西山湖畔小区附近一处电缆井突然起火，因为灭火作业空间狭窄，只能由一名消防员下井。在这种急难险重的作业环境下，庄河中队指挥员包文龙毅然下井。在狭窄空间内，包文龙迅速扑灭了火情。但因为井内

空间狭窄，包文龙全身都是消防水，靴子也“灌包”了。在零下10几摄氏度的低温天气里，当包文龙回到地面时，腿上已经结满了冰霜，因为靴子里全是水，他不得不脱掉靴子，赤脚站在冰冷的地面上。

“令人心疼！”有网友表示，这些消防员也是年轻小伙。“在家家家户户欢度春节的时候，他们仍然奋战在第一线！”有网友评论说。据了解，这场火灾的原因疑似鞭炮碎屑飞入井内。

